Темы контрольных работ и методические указания по их выполнению по учебной дисциплине «Страхование»

(для заочной формы обучения)

В соответствии с учебным планом студенты выполняют одну контрольную работу. Цель этой работы – привить навыки самостоятельного изучения дисци​плины «Страхование», научить студентов убедительно и аргументировано рас​крыть содержание избранной темы.

В процессе выполнения контрольной работы по теме студенты при сборе и обработке соответствующего материала должны последовательно изложить свои мысли, изучить законодательную и нормативную базу, критически про​анализировать опубликованную по соответствующей теме научную литературу.

Контрольная работа должна быть выполнена в соответствии с требова​ниями, которые изложены в данных «Методических указаниях» и в соответст​вии с предлагаемым списком учебной и иной литературы, законодательным, статистическим и фактическим материалом и в конце работы привести свой список, который был использован при написании выбранной темы.

Оформление работы. В каждой теме перечислены основные вопросы, кото​рые следует раскрыть. Задание контрольных работ содержит 4-6 вопросов. От​веты на эти вопросы должны быть конкретными и четкими. Контрольная ра​бота должна быть напечатана с межстрочным полуторным интервалом, шриф​том – 14). Общий объем работы не должен превышать 25 страниц текста.

Тема контрольной работы  должна быть раскрыта в рекомендуемой после​довательности, с использованием методических рекомендаций и приводимым списком литературы.

Чтобы ответить на сформулированные вопросы необходимо глубокое ос​воение теоретических основ курса «Страхование» и практического материала. Ответы должны основываться на текстах учебников и других источников, но не дублировать их. Студент должен в полной мере  проявить знания и самостоя​тельно сформулировать ответ в виде обобщающего материала. В то же время не допускаются односложные ответы без соответствующих пояснений. Работа призвана прежде всего продемонстрировать понимание студентом сути постав​ленных  вопросов. Только при этом условии работа заслуживает оценки «за​чет». Если ответы на два или более вопросов не соответствуют этим требова​ниям, работа возвращается студенту на доработку без зачета.

Неверный или неполный ответ на один из вопросов может быть дополнен, уточнен путем доработки и представлен при сдаче зачета или экзамена. При этом для студентов обязательным является выполнение всех рекомендаций, со​держащихся в письменной рецензии на контрольную работу. Небрежно оформ​ленную работу кафедра не принимает.

Страницы контрольной работы должны быть пронумерованы. Сокращения слов не допускаются, список литературы необходимо составлять в соответст​вии с правилами библиографии. Студенты, имеющие задолженность, выпол​няют контрольную работу по заданию из тематики текущего года. Работа, вы​полненная студентом на тему не своего задания или по старой тематике, не за​считываются.
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Темы контрольных работ

Тема 1. Предмет, метод и задачи страхования
Риски: источники, классификация рисков, методы управления рисками. Классификация неблагоприятных событий, влияющих на деятельность юри​дических и физических лиц. Специфические и чистые риски (страховые риски). Нестраховые риски: фундаментальные, систематические, катастро​фические риски. Необходимость формирования страховых фондов. Методы формирования страховых фондов.

Для раскрытия этой темы необходимо определить, что представляет со​бой страхование, как система экономических и правовых отношений, обес​печивающих страховую защиту имущественных интересов юридических и физических лиц, а также как вид бизнеса (коммерческой деятельности), ко​торый рассматривается как особого рода финансовая услуга, связанная с по​крытием ущерба, нанесенного клиентам страховых организаций оговорен​ными неблагоприятными событиями. Для выхода из экономических провалов в связи с наступлением неблагоприятных событий человечество выработало меры защиты. Для этого проводятся мероприятия, снижающие риск наступ​ления события. В этих мероприятиях можно выделить три этапа - техниче​ские этапы превентивных (предупредительных) и репрессивных мер, а также экономических мер. С помощью экономических мер создаются страховые фонды. По возможности можно подтвердить необходимость страхования статистическим материалом.

В контрольной работе следует уделить внимание разным методам фор​мирования страховых фондов: централизованным и децентрализованным, в частности, самострахованию и страхованию как методу создания страхового фонда. Студентам следует разобраться в сущности и значении этих методов страхования.

Становление и развитие страхового рынка РФ осуществляется с широким использованием опыта зарубежных стран, что делает необходимым знаком​ство с этим опытом и международными терминами страхования.
Литература: [1, 2, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25]

Тема 2. Основные понятия и термины
Участники страховых отношений. Объекты страхования в различных от​раслях страховой деятельности. Термины, связанные с образование страхо​вого фонда. Термины, связанные с расходованием и использованием средств страхового фонда. Международная терминология.

В процессе проведения страхования возникают сложные специфические отношения, в которых проявляются различные страховые интересы участни​ков страхования. Конкретные страховые отношения выражаются с помощью специальной терминологии. Каждый страховой термин выделяет характер​ные черты и содержание страховых отношений. С помощью страховой тер​минологии становится возможным становление и регулирование условий каждого вида страхования, определение прав и обязанностей присутствую​щих в нем сторон.

Свободное владение страховой терминологией позволяет ориентиро​ваться и познавать науку страхования.
Литература: [1, 2, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25]

Тема 3. Страхование как особый метод формирования страховых фондов
Определение понятия «страхование». Специфические черты страхования как экономической категории. Функции страхования.

Отличительные черты страхования возникают из его определения, как совокупности экономических отношений по поводу образования страховых фондов особым методом: за счет взносов юридических и физических лиц; с централизацией этих средств в специальных страховых организациях и строго целевым использованием на покрытие ущерба, причиненного огово​ренными неблагоприятными событиями участникам – создателям этого фонда.

В рыночной экономике страхование выступает, с одной стороны, средст​вом защиты бизнеса и благосостояния людей, с другой - это вид коммерче​ской деятельности, направленной на получение прибыли. Страхование пред​полагает перераспределительные отношения, связанные с формированием и использованием страховых фондов. Движение средств этих фондов подчи​нено вероятности нанесения ущерба в результате наступления страхового случая. Временное и территориальное перераспределение средств. Функции страхования и их характеристика.
Литература: [1, 2, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25]

Тема 4. Классификация видов страхования

Необходимость классификации страховых услуг. Классификационные признаки деления страхования на страховые услуги. Характеристика отрас​лей, подотраслей и видов страхования.

Личное страхование: объект, понятия, характеристика, назначение и классификация подотраслей и видов личного страхования. Его роль и место в системе страховых отношений. Взаимосвязь личного страхования и социаль​ного страхования и обеспечения. Общие черты и принципиальные отличия. Возможности расширения сферы личного страхования. Особенности страхового интереса и страхового риска в личном страхова​нии. Основные принципы проведения личного страхования. Особенности до​говоров личного страхования, их существенные элементы.

Имущественное страхование: объект, понятие, характеристика, назначе​ние и классификация подотраслей и видов имущественного страхования.

Разнообразие страховых рисков и объектов, с которыми могут произойти неблагоприятные события, предполагает их классификацию с целью выра​ботки мер страховой защиты, оценки степени рисков и размера возможного ущерба.
Страхование ответственности:  сущность, виды страхования гражданской и профессиональной ответственности. Зарубежный опыт страхования и особенности осуществления страхования в России. 

Страхование предпринимательских и финансовых рисков: виды рисков, самострахование, страхование от простоев, страхование прибыли, страхование риска непредвиденных судебных расходов, риска банкротства, страхование кредитных, банковских рисков, страхование инвестиций. 

В основе общей классификации находится объект страхования, что опре​деляет ст. 4 Закона РФ «Об организации страхового дела в Российской Феде​рации». Закон определяет и другие признаки классификации. Статьи 929 и 934 Гражданского кодекса Российской Федерации (ГК РФ) дают определение договорам имущественного и личного страхования. Эти и другие статьи ГК РФ определяют объекты, специфические черты различных видов страхова​ния.

Понятие договора личного страхования и объекты этого вида договоров определяются ст. 4 Закона РФ «Об организации страхового дела в Россий​ской Федерации», а также ст. 934 ГК РФ. Как вытекает из ст. 4 указанного Закона, объектом личного страхования являются имущественные интересы, связанные с жизнью, здоровьем, трудоспособностью и пенсионным обеспе​чением. Дать характеристику субъектов договора  личного страхования. Классификация договоров личного страхования (ДЛС) и краткая характери​стика каждого вида ДЛС.

В России существует также социальная защита населения с помощью opгaнизации других механизмов – социальное страхование (в коллективной и государственной форме) и государственное социальное обеспечение.

Формы социального страхования и обеспечения отличаются от индиви-дуального личного страхования прежде всего тем, что при индивидуальном страховании обязательно наличие договора страхования. Студенту следует разобраться в особенностях защиты населения, характерных признаках и отличиях (в организации защиты, юрисдикции, источниках финансирования, в принципах возмещения, формах социальной помощи). Цели у каждой формы защиты разные:

государственное социальное обеспечение гарантирует прожиточный минимум; государственное социальное страхование - должно гарантировать необходимый уровень жизни; индивидуальное (коллективное) страхование - гарантирует достигнутый уровень благосостояния.
Литература: [1, 2, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25]
Тема 5. Правовое регулирование в области страхования. Общие принципы государственного регулирования в страховании
Характеристика нормативных актов. Структура страхового законодатель​ства России. Нормы Гражданского кодекса РФ, регулирующие вопросы зако​нодательства. Закон РФ «Об организации страхового дела в России». Его роль и значение в развитии страхового предпринимательства. Структура За​кона, содержание его разделов и статей. Налоговый кодекс РФ главы 24 и 25.

Действующая система законодательства, включающая общие правовые акты, специальное страховое законодательство и комплект подзаконных ак​тов и ведомственных нормативных документов, принимаемых в пределах компетенции различными органами исполнительной власти, составляет пра​вовую основу государственного надзора в России.

Общее законодательство охватывает правовые акты, регулирующие дея​тельность всех субъектов права. К ним следует отнести Гражданский кодекс РФ, Налоговый кодекс РФ гл. 24 и 25.

Этими правовыми актами устанавливаются организационно - правовые формы и определяется единый порядок создания предприятий, в том числе и страховых. На основе правовых норм общего законодательства создается специальное законодательство, на основе которого принимаются норматив​ные документы, рекомендации и методики по вопросам страхования.

Специальное страховое законодательство, регулирующее специфические страховые отношения, включает законы, указы Президента, постановления Правительства РФ по вопросам страхования.

Закон РФ «О страховании», принятый 27.11.92 г., явился основой для формирования правовой базы страхования и развития рыночных структур в страховой сфере. В декабре 1997 г. в этот закон внесены изменения и допол​нения, и он получил новое название: Закон РФ «Об организации страхового дела в Российской Федерации» (ред. от 21.06.2004). В системе страхового законодательства Гра​жданский кодекс РФ является определяющим: он регулирует как деятель​ность хозяйствующих субъектов, в том числе и страховщиков, так и деятель​ность физических лиц, которые могут выступать в качестве страхователей. С помощью нормативных актов происходит увязка интересов страховщиков, страхователей и экономики в целом.

Сосредоточение больших капиталов на страховом рынке, необходимость зашиты интересов страхователей, а также и страховщиков требуют организа​ции государственного надзора за деятельностью страховщиков.
Литература: [1, 2, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25]
Тема 6. Государственный надзор за страховой деятельностью
Необходимость регулирования страховой деятельности и формы осуще​ствления надзора. Орган государственного надзора: его функции, права и обязанности. Порядок осуществления страхового надзора. Ведомственные  акты и нормативные документы страхового надзора. Проблемы совершенст​вования и развития страхового законодательства.

Значение страхования в экономической и социальной жизни общества предполагает необходимость участия государства в регулировании деятель​ности в этой сфере. Необходимость этого определяется важностью народно​хозяйственных задач, которые стоят перед страхованием по обеспечению компенсации ущербов и пополнения инвестиционными ресурсами.

Кроме того, так как в этой сфере задействованы значительные финансо​вые ресурсы, государство должно способствовать защите интересов страхо​вателей через соответствующее законодательство.
Глава 4 Закона РФ «О страховании» с изм. и доп. Закон РФ «Об органи​зации страхового дела в Российской Федерации» устанавливает механизм го​сударственного регулирования страховой деятельности, определяет права, обязанности и функции страхового надзора. Государственный надзор за страховой деятельностью осуществляется с целью соблюдения требований законодательства Российской Федерации о страховании, эффективного раз​вития страховых услуг, защиты прав и интересов страхователей, иных за​страхованных лиц и государства (ст. 30).

В обобщенном виде надзор за страховыми компаниями выражается в изучении финансового положения страховщика и его платежеспособности по принятым договорным обязательствам перед страхователями. Права и функ​ции федерального органа исполнительной власти по надзору за страховой деятельностью определены в «Положении о федеральной службе России по надзору за страховой деятельностью». В связи с реорганизацией исполни​тельных органов власти с 2005 г. надзор за деятельностью страховщиков был передан из Министерства финансов РФ, в составе которого работал Департа​мент страхового надзора в Федеральную службу надзора за страховой дея​тельностью с сохранением всех прав и функций бывшего Росстрахнадзора.

Особое место занимает система подзаконных актов и ведомственных нормативных документов, принимаемых в пределах компетенции различ​ными органами исполнительной власти, в том числе указания и рекоменда​ции по вопросам страхования, принятых Росстрахнадзором. В их числе усло​вия лицензирования страховой деятельности, план счетов бухгалтерского учета и инструкции по его ведению, требования к размеру нормативного со​отношения активов и обязательств страховщиков и соблюдения платежеспо​собности страховщиками, правила формирования технических резервов, пра​вила размещения страховщиками страховых резервов. Дать характеристику этих нормативных актов
Литература: [1, 2, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25]
Тема 7. Лицензирование страховой деятельности в РФ
Необходимость лицензирования страховой деятельности. Порядок вы​дачи лицензий на осуществление страховой деятельности. Классификация лицензированных видов деятельности.

Необходимость лицензирования страховой деятельности вызвана важной ролью страховых компании в обеспечении непрерывности общественного производства в период воздействия неблагоприятных событии. Страховые компании должны гарантированно защищать имущественный интерес по​страдавших, а для этого страховые компании должны иметь соответствую​щий, сформированный для этого страховой фонд, и соответствующие ре​зервы. Выход на страховой рынок имеют только те страховые компании, ко​торые отвечают предъявляемым к ним требованиям: в наличии должны быть оплаченный уставный капитал в соответствующем размере; собственные средства, бизнес-план страхового предприятия, правила страхования,  мето​дики по расчету тарифов, соответствующая статистическая база, сведения о руководителях и т. д. Существует 23 вида страховой деятельности, на кото​рые выдаются лицензии. Порядок лицензирования страховой деятельности и условия выдачи лицензии определяется в ст. З2 Закона РФ «Об организации страхового дела в РФ». Необходимо четко знать, что содержит лицензия. Возможности ограничения, приостановления и отзыва лицензии на осущест​вление страховой деятельности.
Литература: [1, 2, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25]
Тема 8. Договор страхования. Юридические основы договора страхования
Понятие договора страхования, его сущность. Элементы договора страхования: срок страхования, начало и окончание действия договора; условия расторжения и прекращения действия договора. Период ответственности страховщика. Порядок, принципы и признаки его недействительности. Взаимоотношение сторон по договору страхования.

Договор страхования – это соглашение сторон: между страхователем и страховщиком, в соответствии с которым страховщик обязуется при наступлении страхового случая произвести страховую выплату страхователю или выгодоприобретателю.

Правовые нормы, регулирующие договор страхования, представлены в главе 48 «Страхование» ГК РФ. Страховой интерес как объект страхования следует из юридически признанного отношения страхователя к объекту страхования.

Общие вопросы договора страхования регулируются ст. 927, 940-943, 426 и 445 ГК РФ.

В соответствии со ст. 927 ГК РФ договор страхования должен быть заключен в письменной форме. Несоблюдение этой нормы влечет недействительность договора страхования. Страховая компания обязана ознакомить страхователя с правилами страхования. При этом следует иметь в виду, что Гражданский кодекс РФ вменяет в обязанность страхователю сообщать обо всех обстоятельствах, которые имеют существенное значение для определения вероятности наступления страхового случая и размера убытков от этого события. В этой связи имеют значение «существенные обстоятельства», которые влияют на степень риска. ГК РФ по этому поводу говорит, что «существенными являются те обстоятельства, которые оговорены страховщиком в его письменном запросе».

ГК РФ предусматривает два варианта оформления договора: собственно двухсторонний договор или оформление страхового полиса (свидетельства). Эти документы должны содержать обязательные реквизиты, их надо перечислить. Существуют определенные условия заключения договора и обязанности страхователя, которые следует указать и раскрыть.

Порядок ликвидации убытков и прекращения договора регулируется другими статьями ГК РФ: ст. 930, 934, 944,951, 954,958. Нормы ГК РФ пользуются приоритетом по отношению к нормам закона «Об организации страхового дела в РФ».
Литература: [1, 2, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25]
Тема 9. Страхование жизни и его виды
Понятие страхования жизни, общие принципы и особенности проведения. Основные виды страхования жизни. Значение страхования жизни для разви​тия страхового рынка и увеличения инвестиционного потенциала страхов​щиков и экономики страны.

Основные виды страхования жизни: страхование жизни на случай смерти; страхование на дожитие; страхование ренты (аннуитета), пенсии; смешанное страхование жизни, страхование детей к совершеннолетию и к бракосочетанию.

Размер выплат страхового обеспечения по договору личного страхования зависит исключительно от условий конкретного договора и не зависит от вы​плат, которые выгодоприобретатель может получить по другим договорам личного страхования, а также по социальному страхованию или в порядке возмещения вреда.

В договоре страхования имущества страховая сумма определяется стои​мостью имущества, а сумма выплат страхового возмещения - максимально по стоимости имущества. В договоре личного страхования такой взаимосвязи нет. Кроме того, договоры личного страхования – это договоры публичные: это означает, что страховые компании, которые проводят страхование лич​ное, обязаны заключать такие договора в отношении всех лиц, при соответ​ствии этих лиц оговоренным стандартам.

Страхование жизни одна из наиболее динамично развивающихся отрас​лей на мировом страховом рынке. В РФ страхование жизни идет не так ус​пешно.

Страхование жизни предлагает человеку широкий выбор страховых га​рантий и инвестиционных услуг, позволяет решить комплекс социально-эко​номических проблем. В условиях рыночной экономики социальная защи​щенность не носит уравнительно-всеобщего характера и роль страхования жизни возрастает, дополняя государственное социальное страхование, тем самым повышая уровень страховой защиты в соответствии с желаниями и возможностями каждого.

Следует обратить внимание на то, что страхование жизни сочетает в себе функции рискового страхования и функции накопления капитала (сберега​тельное страхование), так как риск, который берется на страхование при за​ключении договора страхования жизни – это: 
продолжительность жизни, вероятность умереть в молодом возрасте или ранее средней продолжительности жизни, вероятность выжить в старости. Может также включаться риск временной и постоянной утраты трудоспособности.

Страхование жизни предусматривает обязанности страховщика произве​сти страховые выплаты в случаях:

1. дожития застрахованного лица до установленной даты окончания срока страхования или определенного договором возраста;

2. дожития застрахованного до сроков, установленных догово​ром страхования для выплаты страховой ренты (аннуитета), пенсии;

3. смерти застрахованного в период действия договора от любой причины за исключением случаев, по которым традиционно страховое обеспечение не выплачивается.

Основу договора страхования жизни составляют следующие условия (элементы):

1. о выплате установленного договором капитала или капита-лизированной страховой суммы при окончании срока дейст-вия договора;

2. выплата установленной договором пенсии, ренты застрахо-ванному при достижении оговоренного возраста;

3. выплата страховой суммы в случае смерти застрахованного в период действия договора страхования.

Далее следует дать характеристику этим трем элементам, оптимальные сроки заключения договоров страхования жизни, принципы определения страховой премии (страховой суммы) и страхового тарифа.
Литература: [19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 27]

Тема 10. Страхование от несчастных случаев и его разновидности

Краткая характеристика видов страхования от несчастных случаев и бо​лезней. Правовая основа страхования от несчастных случаев. Порядок и осо​бенности его проведения в России. Объект и страховые риски при страхова​нии пассажиров от несчастных случаев. Страхование при исполнении про​фессиональных обязанностей. Страхование туристов, выезжающих за гра​ницу. Страхование от несчастных случаев от всех рисков и его условия.

В отечественной страховой практике этот вид личного страхования явля​ется наиболее распространенным. За последние годы оно претерпело сущест​венные изменения в связи с введением обязательных видов страхования от​дельных категорий граждан, развития коллективных форм страхования ра​ботников предприятиями и организациями, появления и быстрого развития страхования граждан, выезжающих за рубеж.

Следует разобраться с рисками, на случай которых проводится страхова​ние от несчастных случаев и болезней.

В большинстве случаев страховщики ограничивают свою ответствен​ность несчастными случаями, оставляя риск заболеваний в компетенции ме​дицинского страхования. В «Правилах индивидуального страхования от не​счастных случаев», утвержденных Росгосстрахом в 1994 г. № 26, уточняются несчастные случаи и болезни, которые являются страховыми, а также пере​чень событий, которые не относятся к категории несчастных случаев и бо​лезни.

По характеру страховых рисков выделяют 4 разновидности страхования от несчастных случаев и болезней:

· страхование пассажиров от несчастных случаев и болезней; формы его проведения;

· страхование от несчастных случаев лиц, связанных с выпол-нением профессиональных обязанностей; формы его проведе-ния.

· индивидуальное и коллективное страхование от несчастных случаев и болезней, произошедших по любым причинам;

· страхование туристов, выезжающих за границу; формы его проведения.

Далее следует коротко рассмотреть особенности страхования каждой приведенной разновидности.

После принятия Закона РФ «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний» №125-ФЗ от 24.07.98, этот вид страхования возложен на фонд социального страхования. Страхователями в этом виде страхования выступают все рабо​тодатели, а застрахованными – лица наемного труда.

Федеральный Закон РФ «О страховых тарифах на обязательное социаль​ное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний на 2001 г.» от 12.02.01. №17-ФЗ устанавливает для страховате​лей на каждый год (включая страхователей, перешедших на уплату единого социального налога для определенных видов деятельности) страховые та​рифы на обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в процентах к начисленной оплате труда по всем основаниям (доходу) застрахованных, а в соответст​вующих случаях – к сумме вознаграждения по гражданско-правовому дого​вору по группам отраслей (подотраслей) экономики, дифференцированных по классам профессионального риска от 0,2% для I класса профессиональ​ного риска до 8,5% для 22 класса профессионального риска.
Литература: [4, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 27]

Тема 11. Медицинское страхование и формы его проведения 
Медицинское страхование граждан в РФ. Порядок его осуществления, формы проведения – обязательное и добровольное. Правовые основы медицинского страхования граждан. Объекты и субъекты обязательного и добровольного ме​дицинского страхования.

Медицинское страхование является разновидностью рискового личного страхования. Порядок проведения медицинского страхования регулируется двумя законами, а также другими нормативными актами.

Этот вид страхования гарантирует гражданам при возникновении страхо​вого случая получение медицинской помощи за счёт специально накоплен​ных средств для этих целей.

Медицинское страхование осуществляется в двух формах: обязательной и добровольной. Каждая из форм имеет свои принципы и финансовый меха​низм реализации.

Сначала надо рассмотреть обязательное медицинское страхование, кото​рое является составной частью государственного социального страхования и обеспечивает всем гражданам равные возможности в получении медицин​ской и лекарственной помощи, предоставляемой за счёт средств обязатель​ного медицинского страхования.

Далее следует рассмотреть субъекты обязательного медицинского стра​хования (OMС) и роль каждого субъекта в этом виде страхования, характери​стику договора медицинского страхования; как формируются финансовые средства в системе ОМС; роль федерального фонда обязательного медицин​ского страхования и территориального фонда обязательного медицинского страхования.

Закон РФ «О медицинском страховании граждан РФ» предусматривает порядок формирования федерального фонда (ФФОМС) и территориальных фондов (ТФОМС) путем отчислений страхователями ОМС – 1,1 % в ФФОМС и 2,0 % в ТФОМС от фонда оплаты труда.

С 1 января 2001 года в соответствии со второй частью Налогового ко​декса взносы (отчисления) в страховые внебюджетные социальные фонды (Пенсионный, Фонд социального страхования, Фонды обязательного меди​цинского страхования) объединены в единый социальный налог (взнос) – ЕСН. Общая максимальная ставка единого социального налога для основной категории налогоплательщиков – работодателей по плоской шкале до 280 тыс. руб. в расчете на одного работника в размере 34% и распределяется она следующим образом:

· в Пенсионный фонд (ПФ) - 26%

· в Фонд социального страхования (ФСС) – 2,9%

· в Федеральный фонд обязательного медицинского страхова​ния (ФФОМС)- 3,0%

· в Территориальные фонды обязательного медицинского страхования (ТФОМС) - 2,1 %,.

Таким образом, теперь отчисления (взносы) в фонды обязатель​ного социального страхования являются составной частью еди​ного социального налога.

Далее следует дать понятие и  характеристику добровольного медицин​ского страхования (ДМС): его субъектов, источники фондов добровольного медицинского страхования и порядок страховых выплат. Перспективы его развития.
Литература: [3, 5, 14, 10, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 27]

Тема 12. Страхование имущества юридических лиц от огня и других рисков
Экономическое назначение страхования имущества. Основные условия страхования имущества юридических лиц (хозяйствующих субъектов). Стра​ховое возмещение. Срок страхования, оформление договора страхования, права и обязанности страхователя и страховщика. Стоимость застрахован​ного имущества, исчисление страховых платежей, объем страховой ответст​венности.

Имущество – понятие очень ёмкое. Для того чтобы провести страхование необходимо это имущество классифицировать на основе главных признаков. Прежде всего, в зависимости от того, кто является страхователем. По этому признаку выделяют две подотрасли страхования имущества: страхование имущества юридических лиц (производственное имущество) и страхование имущества физических лиц (личного имущества граждан).

В основу классификации может быть положен вид страхового события, при наступлении которого проводится страхование. Следует указать возмож​ные риски по страхованию имущества. В соответствии со ст. 32.9 ФЗ «Об ор​ганизации страхового дела в РФ» используется ещё одна классификация, на основе которой выдаются лицензии (разрешения) на право осуществления страховой деятельности. Следует рассмотреть эту классификацию.

Страхование имущества – это широко распространённый и характерный вид страхования. Ст. 4 Закона определяет не столько объект страхования, сколько отношение страхователя к имуществу. Сплошное и выборочное страхование. Исключения из страховой защиты, то есть то, что не может быть принято на страхование. Понятие имущественного интереса. Место страхования. Порядок определения страховой суммы и страховой стоимости (ст. 10 Закона). Методы определения страховой стоимости.

Страховой тариф, порядок определения страховых взносов. (ст. 11 За​кона). Дифференциация тарифных ставок. Применение скидок суммы исчис​ленных взносов. Порядок заключения договора страхования. Определение договора страхования. Обязанности страхователя на стадии заключения до​говора, в период действия договора, при наступлении страхового случая. По​нятие основного и дополнительного договора. Возможности двойного стра​хования.

Начало действия договора. Сроки страхования. Порядок уплаты страхо​вых взносов.

Порядок определения ущерба и страховой выплаты. Необходимые доку​менты.

По договору страхования имущества может быть застрахован риск ут​раты, гибели или повреждении определённого имущества.

Законодательство регламентирует основания и порядок отказа в страхо​вой выплате. Перечислить эти основания. Право регресса (суброгации). Пре​кращение действия договора страхования.
Литература: [19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 28]
Тема 13. Страхование имущества граждан

Необходимость страхования имущества. Страхование имущественных интересов граждан. Особенности договоров страхования имущества граждан. Субъекты страховых  отношений в страховании имущества. Основные прин​ципы страховой защиты имущества граждан. Порядок ликвидации убытков при гибели и повреждении имущества. Необходимость страхования имуще​ства. Страхование имущественных интересов Страхование животных и его особенности.

Страхованию имущества граждан присущи все классические принципы страхования. Надо понять суть этих принципов. После отмены ряда законо​дательных актов бывшего СССР страховая защита имущества граждан стро​ится на добровольной основе.

Но в некоторых случаях и обстоятельствах необходимость страховать возникает в обязательном порядке. Надо привести примеры такой необходи​мости.

Далее надо разобраться в сути страховых терминов: страховая оценка (стоимость), страховая сумма и в каком соотношении могут находиться эти стоимостные характеристики имущества и как они влияют на объём страхо​вой ответственности страховщика. При наступлении страхового случая с имуществом страховая выплата производится в виде страхового возмещения,

Объём ответственности страховщика тесно связан с системой возмеще​ния ущерба. Здесь нужно выделить систему пропорциональной ответствен​ности и первого риска. Система пропорциональной ответственности строится на использовании показателей уровня страхового обеспечения, в основе ко​торого лежит соотношение страховой суммы к страховой стоимости, умно​женной на 100 %. Отсюда и вытекает полная или пропорциональная ответст​венность страховщика.

Ущерб определяется:

· при полной гибели, уничтожении, пропаже имущества - в раз​мере страховой стоимости погибшего, уничтоженного или пропавшего имущества;

· при частичном повреждении имущества в размере затрат на его восстановление.

Договоры страхования могут предусматривать собственное участие стра​хователя в покрытии ущерба. Это может быть в процентной доли при покры​тии ущерба по системе пропорциональной ответственности. Другой формой собственного участия страхователя в покрытии ущерба является использова​нии франшизы при заключении договора. Франшиза - это невозмещаемая страховщиком часть ущерба. Различаются условная и безусловная фран​шизы. Надо разобраться в принципе их действия.

Двойное страхование при страховании имущества граждан предполагает, что объект застрахован от одного и того же риска в один и тот же период в нескольких страховых компаниях. Это запрещено законодательством, чтобы не было стремления к незаконному обогащению.

К домашнему имуществу могут относиться и животные. Надо отметить особенности данного страхования: ущерб в этом страховании связан с паде​жом (вынужденным забоем) или гибелью (уничтожением) животного. Стра​хование осуществляется по типовым условиям страхования имущества с учё​том особенностей подлежащего страхованию объект а. Страховые платежи определяются исходя из страховой суммы и уровня тарифных ставок по каж​дому конкретному договору страхования.
Литература: [19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 28]
Тема 14. Морское страхование

Основные принципы организации морского страхования. Страхование судов – каско. Страхование грузов в морском страховании. Страхование фрахта. Условия страхования. Права и обязанности сторон. Порядок ликви​дации убытков. Франшиза и её виды. 

Страхование средств транспорта – один из видов страхования имущества. Это эффективный вид ликвидации материального ущерба вследствие повре​ждения имущества.

В соответствии с «Условиями лицензирования страховой деятельности РФ» от 19 мая 1994 г. № 02-02/08 страховые компании осуществляют страхо​вание средств транспорта согласно классификации, приведенной в ст. 32.9 ФЗ «Об организации страхового дела в РФ» :

· страхование средств наземного транспорта

· страхование средств водного транспорта

· страхование средств воздушного транспорта

· страхование грузов.

Условия проведения данных видов страхования имущества определяются в соответствии с Законом РФ «О страховании» № 4015 - 1 (от 27.11.91); до​полнениями и изменениями к указанному закону, утверждёнными 31.12.97 г. с новым названием Закона РФ «Об организации страхового дела в РФ»; Гра​жданским кодексом ч. 2 главой 48 «Страхование»; нормативными актами, разработанными Федеральным органом исполнительной власти по надзору за страховой деятельностью, а также правовыми документами в области  вод​ного  транспорта, в частности «Кодексом торгового мореплавания РФ».

Особенности этого вида страхования связаны с характером страховых случаев на воде. Должны быть отражены особенности заключения договора страхования  водного транспорт. Следует обратить внимание на условия страхования, которые определяют объём страхового покрытия страховщи​ком, а также на права и обязанности страхователя и страховщика в этом виде страхования. Следует рассмотреть типы сделок, которые наиболее распро​странены в морском страховании и особенности их заключения, объекты страхования, исключения из страховой защиты. Порядок определения ущерба и выплаты страхового возмещения, понятие общей и частной аварии в морском страховании.
Литература: [17, 19, 20, 21, 22, 23, 25, 26, 28]

Тема 15. Авиационное страхование

Страхование воздушных судов. Объект страхования. Условия страхова​ния. Страховая стоимость, страховая сумма. Страхование ответственности авиаперевозчика. Комбинированное страховое покрытие.

Условия проведения данных видов страхования имущества определяются в соответствии с Законом РФ «О страховании» № 4015 – 1 (от 27.11.91); до​полнениями и изменениями к указанному закону, утверждёнными 31.12.97 г. с новым названием Закона РФ «Об организации страхового дела в РФ» (ред.); Гра​жданским кодексом ч. 2 главой 48 «Страхование»; нормативными актами, разработанными Федеральным органом исполнительной власти по надзору за страховой деятельностью, а также правовыми документами в области  воз​душного транспорта и, в частности, «Воздушного кодекса РФ» .

Согласно Условиям лицензирования страховой деятельности страхование средств воздушного транспорта представляет собой совокупность видов страхования, предусматривающих обязанности страховщика по страховым выплатам в размере полной или частичной компенсации ущерба вследствие повреждения или уничтожения  воздушного транспортного средства.

Имеются особенности в проведении страхования воздушных судов (ком​плект документов для заключения договора страхования, начало его дейст​вия, особенности страховых случаев, условия страхования, порядок опреде​ления страховой суммы, тарифов, страховых платежей, условия ответствен​ности страховщика и т. д.).
Литература: [18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 28]
Тема 16. Страхование наземного транспорта

Особенности страхования средств наземного транспорта. Объект страхо​вания. Риски.  Условия страхования. Порядок ликвидации убытков. Особен​ности ликвидации убытков и осуществления выплат.

Согласно Условиям лицензирования страховой деятельности страхование средств наземного транспорта представляет собой совокупность видов стра​хования, предусматривающих обязанности страховщика по страховым вы​платам в размере полной или частичной компенсации ущерба вследствие по​вреждения или уничтожения (угона, кражи) наземного транспортного сред​ства.

Объектами страхования являются транспортные средства, подлежащие регистрации органами ГИБДД РФ в установленном порядке. Следует при​вести перечень транспортных средств.

Страхование средств наземного транспорта (называется каско- страхова​ние) предполагает, что страховщик возмещает ущерб, нанесённый страхова​телю при повреждении или гибели только самого перевозочного средства, исключая багаж и перевозимое имущество, которое может быть застраховано по дополнительному договору. Далее следует раскрыть особенности страхо​вания автомобильного и железнодорожного транспорта; порядок определе​ния страховой суммы, тарифных ставок, необходимые сведения о транс​порте, размера ущерба и суммы страхового возмещения, право отказа стра​ховщика в выплате страхового возмещения.
Литература: [19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 27]
Тема 17. Страхование грузов

Объект страхования. Риски. Классификация грузов. Страхование на ос​нове инкотермов. Условия страхования при перевозке грузов: СИФ, КАФ, ФОБ, ФАС и их характеристики. Стандартные условия страхования грузов. Порядок ликвидации убытков. Аварийный сертификат. Базовые тарифные ставки по видам грузов.

Страхование средств транспорта – один из видов страхования имущества. Это эффективный вид ликвидации материального ущерба вследствие повре​ждении имущества.

В соответствии с «Условиями лицензирования страховой деятельности РФ» от 19 мая 1994 г. № 02-02/08 страховые компании осуществляют страхо​вание средств транспорта согласно следующей классификации:

· страхование средств наземного транспорта;
· страхование средств водного транспорта;
· страхование средств воздушного транспорта;
· страхование грузов.

Условия проведения данных видов страхования имущества определяются в соответствии с Законом РФ «О страховании» № 4015 - 1 (от 27.11.91); до​полнениями и изменениями к указанному закону, утверждёнными 31.12.97 г. с новым названием Закона РФ «Об организации страхового дела в РФ»; Гра​жданским кодексом ч. 2 главой 48 «Страхование»; нормативными актами, разработанными Федеральным органом исполнительной власти по надзору за страховой деятельностью, а также правовыми документами в области назем​ного, водного и воздушного транспорта.

К транспортному страхованию относится и страхование грузов (карго-страхование). Актуальность этого вида страхования определяется тем, что ежегодно гибнет около 1,5 млн. т грузов. В этом виде страхования для опре​деления объёма ответственности страховщика и страхового покрытия важно точно определить степень риска, на который влияет очень много факторов.

Следует рассмотреть типы сделок, которые наиболее распространены при перевозке грузов и особенности их заключения, объекты страхования, ис​ключения из страховой защиты.

Стандартные условия страхования грузов, порядок определения ущерба и выплаты страхового возмещения, понятие общей и частной аварии в морском страховании.

Особенности страхования грузов в России.
Литература: [19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 28]
Тема 18. Страхование технических рисков

Виды и особенности страхования технических рисков. Объект страхова​ния. Порядок определения страховой суммы при строительно-монтажном страховании. Срок страхования. Исключения из страховой защиты. Страхо​вание машин от поломок. Страхования электронного оборудования.

Данный вид страхования относится к имущественному страхованию и в соответствии с Законом РФ «Об организации страхового дела в РФ» и Граж​данским кодексом РФ, часть 2, глава 48 этот вид страхования предполагает, процесс составления и исполнения договоров, в которых страховщик за оп​ределенную премию обязуются при наступлении страхового события возмес​тить страхователю или выгодоприобретателю убытки, причиненные имуще​ственным интересам страхователя.

Следует указать причины становления данного вида страхования и выде​ление его в самостоятельную отрасль. Страхование технических рисков включает различные виды страхования. За рубежом этот вид страхования достаточно распространен, в России же – только начинает развиваться. Пре​пятствием к этому является отсутствие законодательной базы в промышлен​ной и строительной сферах, а также опыта у страховых компаний.

Особенности в страховании строительно-монтажных работ. Классифика​ция договоров страхования строительно-монтажных рисков.

Объекты, подлежащие страхованию, и расчет страховой суммы (объема страхового покрытия страховщиком). Перед заключением договора рассчи​тывается предварительная и текущая страховая сумма, на основе которой ус​танавливается сумма покрытия. Информация о застрахованном имуществе является неотъемлемой частью полиса. Страховые суммы при определении стоимости строительных работ и стройматериалов рассчитываются на базе договорной суммы строительства (без учета НДС), включая стоимость по​ставки и разгрузки стройматериалов и частей построек, стоимость работ с почасовой оплатой и т. д. Окончательная (фактическая) страховая сумма оп​ределяется по истечении срока действия договора, на основе первоначальной (предварительной) суммы покрытия и новой (уточненной) стоимости частей строений и стройматериалов (при этом определяющими являются счета, при​знанные страховщиком и подрядчиком).

Размер премии определяется сначала на основе предварительной суммы, а по окончании ответственности пересчитывается согласно скорректирован​ной страховой сумме. Размер тарифной ставки может корректироваться в обе стороны в соответствии с изменением степени риска. Возможно применение франшизы.

В договоре страхования обязательно указывается период проведения страховых работ: дата начала и окончания. Но ответственность страховщика начинается с момента выгрузки на стройплощадку оборудования, материалов и т. д. и заканчивается во время сдачи объекта в производственную эксплуа​тацию, если в договоре страхования не предусмотрено иное.

Период опытной эксплуатации и доводки, включая пробный запуск и проверку (обычно в течение 1-2 месяцев), считается для страховщиков наи​более опасным.

Период после пусковых гарантийных обязательств определяется отдельно по каждому элементу строительства с указанием даты полного окончания всех работ. Время гарантийных обязательств после приемки работ заказчи​ком обычно составляет 12 месяцев для строительно-монтажных работ и 6 ме​сяцев для корпусов зданий. Страховое покрытие на эти сроки может быть предоставлено оформлением самостоятельного договора или внесением в общий дополнительного условия «от всех рисков».

Существует три основных типа страховых покрытий на период после пусковых гарантийных обязательств. Следует их раскрыть; при этом страхо​вая компания принимает на себя долю страхователя в строительстве объекта. Возможно монтажное страхование.

Далее следует раскрыть особенности страхования объектов и объема страховой ответственности в страховании машин от поломок и электронного оборудования.
Литература: [19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 28]

Тема 19. Сельскохозяйственное страхование

Страхование сельскохозяйственных культур и многолетних насаждений. Объект страхования. Виды рисков. Формы проведения страхования. Объем ответственности страховщика. Порядок определения ущерба и выплаты страхового возмещения. Страхование сельскохозяйственных животных. Цель страховой защиты животных.

Роль сельского хозяйства в экономике. Формы его проведения в России. Объекты страхования. Основные нормативные акты, на основе которых про​водится этот вид страхования – Закон РФ «Об организации страхового дела в РФ», Гражданский кодекс РФ, часть 2, глава 48 «Страхование», а также «Правила страхования урожая и животных», разработанных в соответствии с положениями Закона «Об обязательном государственном страховании иму​щества колхозов (1968), совхозов и других сельскохозяйственных предпри​ятий (1979) системы Министерства сельского хозяйства и других мини​стерств».

Этими Правилами регулируются порядок заключения и прекращения до​говора, объекты и риски страхования, порядок определения ущерба, расчет размера ущерба и выплаты страхового возмещения.

Необходимость государственной поддержки в страховании урожая. Зару​бежный опыт. Государственная поддержка страхования в сельском хозяйстве в России его перспективы.
Литература: [19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 28]

Тема 20. Страхование ответственности. Характеристика видов страхова​ния ответственности

Правовые основы страхования ответственности. Сущность и назначение страхования ответственности. Объекты и субъекты страхования ответствен​ности. Гражданская ответственность. Договорная ответственность. Право на возмещение ущерба. ОСАГО. Лицензируемые виды страхования ответствен​ности.

Страхование ответственности представляет собой особую сферу страхо​вой деятельности.

В соответствии со ст. 4 Закона РФ «Об организации страхового дела в РФ» объектом страхования ответственности является не противоречащие за​конодательству РФ имущественные интересы, связанные с возмещением страхователем причинённого им вреда личности или имуществу физического лица, а также вреда, причинённого юридическому липу.

Объектом страхования выступает ответственность страхователей перед законом или в силу договорного обязательства перед лицами за причинение им вреда. Особенности договора страхования ответственности. Объектом страхования ответственности является имущественный интерес страхователя и пострадавшего.

Гражданская ответственность – это понятие юридическое, связанное с гражданскими правами и обязанностями, закреплёнными в ГК РФ. ГК РФ предусматривает: если один гражданин понёс ущерб от действий другого, то гражданин, чьи права нарушены, имеет право на возмещение причинённого ущерба.
Далее следует рассмотреть классификацию видов страхования ответст​венности, предусмотренную Условиями лицензирования.

К страховым случаям, когда производится страховая выплата страховщи​ком, относится: смерть, увечье или иное повреждение здоровья (например, контузия) третьего лица. Кроме того, страховая выплата в рамках договора страхования ответственности владельцев автотранспортных средств произ​водится третьим лицам в связи с уничтожением или повреждением их иму​щества. Страховая выплата производится только в пределах заранее установ​ленной страховой суммы, которая носит название лимит ответственности страховщика. Порядок определения страховых платежей.

Особая группа международных договоров – соглашения о Зелёной карте.

Страхование гражданской ответственности – ответственность по закону. Виды страхования ответственности по договору. Виды страхования профес​сиональной ответственности.

Требования к профессиональной ответственности и порядок её осуществ​ления установлены соответствующими законодательными и нормативными актами. Страхование проводится исключительно в отношении физических лиц. Факт наступления страхового случая признаётся после вступления в силу решения суда, устанавливающего имущественную ответственность ча​стнопрактикующего специалиста (страхователя) за причинение материаль​ного ущерба клиенту и размер этого ущерба. Возможности досудебного уре​гулирования претензий. Порядок определения страховой суммы, страхового возмещения.
Литература: [2,19,20,21,22,23,24,25,31]

Тема 21. Страхование предпринимательских рисков

Понятие и виды страхования предпринимательских рисков. Роль данного вида страхования в условиях рынка. Страхование на случай перерывов в хо​зяйственной деятельности. Страхование коммерческих кредитов. Страхова​ние имущественных интересов банка.

Место страхования в страховой защите предпринимателей. Виды страхо​вания предпринимательских рисков. Страхование на случай перерывов в хо​зяйственной деятельности. Характеристика возмещаемых убытков и состав покрываемых убытков. Гарантийный срок и временная франшиза. Порядок заключения договора. Основной и дополнительный договор. 

Страхование коммерческих кредитов. Виды страхования кредитов. Стра​хование риска неплатежа. Порядок заключения договоров и их условия. По​рядок ликвидации убытков.

Страхование имущественных интересов банка. Общая характеристика страхования. Общие обязательства по страховому обеспечению банков. До​полнительные виды страхования. Страхование на случай компьютерных пре​ступлений. Порядок заключения договоров. Страхование от кредитных рис​ков.
Литература [2, 19, 20, 23, 30, 31]

Тема 22. Страховой рынок России: проблемы, тенденции и перспективы развития

Понятие страхового рынка. Общая характеристика страхового рынка. Ис​тория развития страхования. Развитие страхования в России до 1917 г. Осо​бенности страхования советского периода. Страхование в переходный пе​риод. Проблемы развития российского страхового рынка на современном этапе. Тенденции и перспективы развития страхования в России.

Начало развитию рынка страховых услуг в России положила либерализа​ция цен и демонополизация экономики России. Следует указать нормативные акты, составляющие основу для развития страхового рынка.

Далее можно привести динамику количественных показателей по видам страхования в проведении страховых операций. Роль и влияние дефолта 1998 г. на объем страховых операций.

Необходимо проанализировать количественную характеристику органи​зационно - правовых форм страховых организаций.

Страховое мошенничество и преступления в страховой сфере. Борьба с правонарушениями в страховой сфере.
Литература: [1, 2, 6, 7, 15, 16, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26]

Тема 23. Субъекты страхового рынка
Перечень субъектов страхового рынка. Организационно-правовая форма страховых организаций. Страховые посредники и их роль на страховом рынке. Понятие страхового брокера. Распространение страховых услуг. Пер​спективы развития института страховых брокеров в России. 

Закон РФ «Об организации страхового дела в РФ» дает определение не​посредственным участникам страхового рынка – страховщикам и страхова​телям, а также косвенным участникам страхового рынка – страховым агентам и страховым брокерам, актуариям.

В соответствии с Законом РФ «ОБ организации страхового дела в Рос​сийской Федерации» деятельность российских страховщиков разрешена только в статусе юридического лица в любой организационно-правовой форме, предусмотренной Гражданским кодексом РФ, при условии получения лицензии на осуществление страховой деятельности в установленном зако​ном порядке.

Страховщики являются продавцами страховых услуг. Покупателями страховых услуг являются страхователями. Надо разобраться с тем, кто мо​жет выступать в этой роли.

Привести сравнительные функции страхового агента и страхового бро​кера. Виды страховых агентов и задачи их деятельности. Возможности рас​пространения страховых услуг с помощью разных видов агентов, через агентскую сеть; через организации, привлекаемые по договору о сотрудниче​стве. В соответствии со ст. 14 Закона РФ «Об организации страхового дела в Российской Федерации» страховщики могут образовывать союзы, ассоциа​ции и иные объединения для координации своей деятельности, защиты инте​ресов своих членов и осуществления совместных программ, если их создание не противоречит требованиям законодательства РФ. Эти объединения не вправе непосредственно заниматься страховой деятельностью. Объединения страховщиков. Задачи и формы объединения страховщиков, страховые пулы.
Литература: [1, 2, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25]
Тема 24. Характеристика страхового маркетинга

Понятие и особенности страхового маркетинга. Система организации и этапы страхового маркетинга. Разработка новых страховых услуг и их роль в деятельности страховой организации. Методы и задачи формирования стра​ховых услуг. Способы распространения и продажи страховых услуг.

Особое место в рыночном регулировании страховой деятельности отво​дится системе маркетинга. Маркетинг как метод управления коммерческой деятельностью страховых компаний и метод исследования рынка появился сравнительно недавно, но на Западе уже получил широкое распространение.

Понятие маркетинга в страховании связано с продвижением страховых услуг от страховщика к страхователю. Это комплексный подход к вопросам организации и управления всей деятельностью страховой компании, направ​ленной и связанной с формированием спроса на страховые услуги.

В западной практике страхового менеджмента общепризнанной является модель, которая состоит из четырех уровней управления:

· страхователи (целью этого уровня является увеличение их числа, что неизменное предполагает увеличение спроса на страховые услуги);

· страховые услуги (что предполагает перечень определенных видов страхования (договоров) и увеличение объемов опера​ций;

· цена страхового обслуживания – тарифная ставка, соизмери​мая с величиной страхового риска, расходами на ведение страховых операций и другими факторами;

· рынок, как физическая и юридическая возможность приобре-тения страховой услуги, непосредственно определяемая раз-витостью инфраструктуры страхового сервиса, информаци-онным обслуживанием, гибкостью стратегии страховщика и другими факторами.

Надо выделить этапы маркетинга, связанные с формированием спроса на страховые услуги. Роль рекламы в такой деятельности. Организация службы страховщика, нацеленной на увеличение спроса.
Литература: [19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26]
Тема 25. Особенности организации финансов страховщиков

Необходимость формирования страховых фондов. Основы построения страховых тарифов. Понятие, состав и структура тарифной ставки. Прин​ципы построения страховых тарифов. Состав финансовых ресурсов: собст​венные средства и страховые резервы.

Финансовый капитал страховой компании определяется уставным (опла​ченным) капиталом, собственным и привлеченным капиталом. Привлечен​ный капитал может значительно превышать собственный. Студентам следует знать, как финансы страховщика обеспечивают его деятельность по оказанию страховой защиты. Для этого формируются и используются средства страхо​вого фонда, который включает фонд страховых выплат для покрытия ущерба страхователя, а также средства на финансирование собственных затрат стра​ховой компании по организации страхового дела.

Фонд страховых выплат имеет рисковый, вероятностный характер дви​жения; формируется с учетом вероятности ущерба, исчисляемого на основе статистики и теории вероятности, а распределяется на основе фактического ущерба.

Страховой фонд формируется путем аккумуляции страховых платежей, определяемых на основе тарифа. Размера тарифа должен соответствовать степени риска, должен быть достаточным, чтобы обеспечить покрытие ущерба, издержек страховых компаний, а также получение прибыли. Но при​быль не должна быть самоцелью для страховых операций и не должна быть большой. Прибыль от страховой деятельности не является главным ориенти​ром для страховой организации, иначе это означало бы нарушение принципа эквивалентности взаимоотношений страховщика и страхователя.

Состав финансовых ресурсов. Собственные средства и страховые ре​зервы.
Литература: [19, 20, 21, 22, 23, 24, 25]

Тема 26. Виды и порядок формирования страховых резервов
 Понятие резервов и сущность страховых резервов. Порядок расчета и использования. Классификация резервов. Характеристика технических ре​зервов. Резерв по страхованию жизни.

Страховая организация является элементом финансовой системы общест​венного хозяйства. Финансовый потенциал страховой компании определя​ется уставным (оплаченным) капиталом, собственным и привлеченным капи​талом, при этом привлеченный значительно превышает собственный. Размер собственного капитала регулируется нормативными актами органов надзора за страховой деятельностью.

Для реализации своей основной деятельности – осуществления выплат при наступлении страховых случаев – страховая компания создает специаль​ные денежные ресурсы. В соответствии с целевым назначением они обозна​чаются страховыми резервами, которые представляют привлеченный капи​тал. Страховые компании формируют резервы в больших размерах, чем банки. Величина резервов характеризует объем обязательств страховой ком​пании. Резервы увеличиваются с увеличением обязательств страховой орга​низации. Использование этих средств имеет целевой характер и с их помо​щью обеспечивается раскладка ущерба среди участников страхования.

В соответствии с требованиями страхового законодательства России все резервы делятся на две большие группы: по страхованию жизни и по иным рисковым видам страхования (страхование иное, чем страхование жизни). Надо отметить в работе, с чем связана такая классификация резервов. В ра​боте надо указать состав страховых резервов, указать их значение в деятель​ности организаций.
Литература: [2, 9, 10, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25]

Тема 27. Инвестиционная деятельность страховых организаций

Необходимость и методы государственного регулирования инвестицион​ной деятельности страховых организаций. Принципы инвестиционной поли​тики. Правила и направления размещения страховых резервов.

Страховые организации осуществляют два вида деятельности: собственно страховую деятельность, для осуществления которой они создаются. Но учи​тывая, что в страховых организациях аккумулируются значительные финан​совые ресурсы, страховые организации обязаны их инвестировать. И поэтому все страховые компании осуществляют второй вид деятельности: инвестици​онную деятельность. Инвестиционная политика является важной составляю​щей в обеспечении финансовой устойчивости страховой компании. Необхо​димость регулирования инвестиционной деятельности.

Основой государственного регулирования инвестиционной деятельности страховых компаний в России является Закон РФ «Об организации страхо​вого дела в РФ». Согласно ст. 27 этого закона размещение страховых резер​вов должно осуществляться страховыми компаниями на условиях диверси​фикации, возвратности, прибыльности и ликвидности. Данные принципы яв​ляются на сегодня общепризнанными в мировой практике. Далее раскрыть эти принципы.

Все страны цивилизованного мира занимаются разработкой правил дея​тельности страховых компаний, в частности, в области регламентации раз​мещения временно свободных средств. Эти нормы размещения средств в по​следние годы унифицируются в Европейском Союзе. Такая практика имеет цель:

во-первых, размещение средств, производимое страховыми компаниями, должно совпадать во времени и в пространстве с их обязательствами, а это, в свою очередь, означает, что производимые размещения должны подчиняться требованиям страховой защиты, ликвидности и рентабельности; произво​дится на срок, сравнимый на срок взятых обязательств;

во-вторых, цель разработки норм в размещении средств – ограничить ин​вестиции сферой национальной экономики (устраняется влияние обменных курсов, и долгосрочные вложения работают на удовлетворение потребности национальной экономики в капиталовложениях);

в-третьих, нормы размещения могут определять и направлять инвестици​онные ресурсы страховых компаний в конкретные отрасли производства, ко​торые необходимо развивать в конкретных регионах, либо в конкретный пе​риод времени.

Принципы инвестирования страховых резервов. Для гарантии защиты страхователей государство регулируют направление в инвестиции средств в резервах. Дать характеристику новых правил размещения страховых резер​вов.
Литература: [2, 8, 12, 13, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25]
Тема 28. Формирование финансовых результатов страховых организаций. Вопросы налогообложения
Основные показатели хозяйственной деятельности: состав доходов и рас​ходов страховщика. Финансовые результаты деятельности страховых компа​ний. Источники формирования прибыли. Виды налогов, уплачиваемых стра​ховщиками. Порядок включения страховых взносов в состав расходов пред​приятия-страхователя. Порядок уплаты налогов страхователями, застрахо​ванными лицами и выгодоприобретателями. Порядок расчета налога на до​ходы физических лиц. Порядок расчета ЕСН.

Страховой фонд формируется путем аккумуляции страховых платежей, определяемых на основе тарифа. Размера тарифа должен соответствовать степени риска, должен быть достаточным, чтобы обеспечить покрытие ущерба, издержек страховых компаний, а также получение прибыли. Но при​быль не должна быть самоцелью для страховых операций и не должна быть большой. Прибыль от страховой деятельности не является главным ориенти​ром для страховой организации, иначе это означало бы нарушение принципа эквивалентности взаимоотношений страховщика и страхователя.

Основным источником прибыли для страховой организации является ин​вестиционная деятельность, когда часть страхового фонда используется в коммерческих целях.

Роль страхового тарифа для страховой организации. Раскрыть понятие расходов (себестоимости) и доходов  в страховании.

Механизм получения, состав и структура дохода страховой организации.

Особенности определения финансового результата в страховании. При​быль, ее особенности в страховании. Абсолютные и относительные показа​тели финансовой деятельности страховщиков (статьи 293 и 294 НК РФ гл. 25). План счетов. Структура баланса страховой компании. Система налогооб​ложения страховых компаний. Налогооблагаемая база, порядок ее расчета. Основные виды и ставки налогов, уплачиваемых страховыми компаниями.
Литература: [2, 5, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25]

Тема 29. Обеспечение финансовой устойчивости страховщиков

Необходимость анализа финансовой устойчивости. Методы обеспечения финансовой устойчивости. Понятие финансовой устойчивости. Фактическая и нормативная маржа платежеспособности. Порядок и методы расчета маржи платежеспособности по видам страхования.

Платежеспособность – важный показатель надежности страховой компа​нии, ее финансовой устойчивости. Дать определение этого показателя. Закон РФ «Об организации страхового дела в РФ» в ст. 25 указывает на то, что ос​новой финансовой устойчивости страховой компании является наличие у них оплаченного уставного капитала и сформированных по действующим норма​тивным актам страховых резервов. Но одного соблюдения этих моментов не​достаточно.

Для обеспечения платежеспособности используются дополнительные по​казатели. Важную роль здесь играет наличие свободных средств (активов). Эти средства формируются из двух источников: оплаченного уставного ка​питала и прибыли. Для обеспечения платежеспособности размер свободных средств (активов) должен соответствовать размеру принятых на себя обяза​тельств по договору страхования. Дайте определение свободным активам и укажите их нормативные размеры по видам страхования (привести пример для расчета соотношения активов и обязательств страховщика). Следует так-же проанализировать сущность и роль показателя максимальной ответствен-ности по индивидуальному риску. Достаточность собственных средств стра-ховых компаний гарантирует ее платежеспособность при двух условиях: при наличии страховых резервов не ниже нормативного уровня и при правильной инвестиционной политике. 
Литература: [2, 5, 8, 11, 12, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25]
Тема 30. Перестрахование и сострахование как методы обеспечения фи​нансовой устойчивости
Необходимость, сущность, роль и термины перестрахования. Понятие и основные принципы перестрахования. Права и обязанности сторон. Методы перестрахования: факультативный и облигаторный (обязательный). Базовые виды договоров пропорционального и непропорционального перестрахова​ния.
Для обеспечения финансовой устойчивости страховой компании в стра​ховании широко используется институт перестрахования. Перестрахование является необходимым условием обеспечения финансовой устойчивости. Раскрыть вопрос, в чем заключается необходимость использования этого ин​ститута.

В законе РФ «Об организации страхового дела в РФ» даются определения понятиям перестрахования и сострахования и раскрывается их роль в обес​печении страховой защиты.

Далее следует рассмотреть формы перестрахования, которые различа​ются по методу передачи рисков в перестрахование и оформления правовых взаимоотношений сторон, которыми являются в процессе перестрахования страховщик и перестраховщик. Операции делятся на факультативные (необя​зательные) и договорные (обязательные к выполнению, т.е. облигаторное пе​рестрахование).

Существует несколько видов базовых договоров пропорционального и непропорционального перестрахования. Следует разобраться в различиях пропорционального и непропорционального перестрахования и дать характе​ристику базовых договоров пропорционального и непропорционального пе​рестрахования.

Дать понятие перестраховочных пулов и принцип их работы. Можно от​метить недостатки такой организационной формы объединения.
Литература: [2, 19, 20 ,21, 22, 23, 24, 25]

Тема 31. Мировой страховой рынок
Понятие мирового страхового рынка и его структура. Основные ре​гиональные страховые рынки мира. Тенденции и перспективы их развития. Лондонский страховой рынок. Особенности правового статуса. Место рос​сийского страхового рынка в международном обмене.

Основные черты, характерные для современного страхования, – значи​тельные размеры капиталов и активов страховых компаний, значительные объемы страховых операций, развитая сеть различных видов страхования, развиваются страховые операции по обязательному страхованию и перестра​хованию, широкая сеть посредников, развитая система государственного надзора за деятельностью страховых компаний; страховые компании прово​дят широкую инвестиционную деятельность, т.е. являются крупными инве​сторами, страхование выходит за рамки национальных границ, т. е. стано​вятся международными. Процесс интеграции капиталов разных стран осо​бенно усилился после Второй мировой войны. Ведущие страховые междуна​родные корпорации обладают активами, составляющими десятки миллиар​дов долларов. На мировом страховом рынке функционируют более 10 тыс. страховых компаний, ежегодный объем собираемых страховых взносов со​ставляет около 2 млрд. долларов. 
Превалирующие страховые риски определяются НТП и развитием эконо​мики. Структура мирового страхового рынка, его лидеры.

Характеристика страховых рынков США, Японии, Англии, Германии и др.

Законодательное ограничение деятельности иностранных страховых ком​паний. Роль и значение протекционистской политики в страховании на рос​сийском рынке страховых услуг.
Литература: [21, 22, 23, 24, 25]

Тема 32. Страхование как способ защиты внешнеэкономической деятельности и его виды
Способы управления различными группами риска. Страхование экспорт​ных, импортных кредитов и инвестиций во ВЭД за рубежом. Роль государ​ства в страховании ВЭД. Опыт межгосударственного страхования в межго​сударственных кредитов.

Оценка риска и его методы. Классификация рисков по их размерам и ве​роятности наступления, способы управления различными группами рисков, методы финансирования риска.

Страхование экспортных, импортных (реэкспортных, реимпортных) кре​дитов и инвестиций во внешнеэкономической деятельности. Значение стра​хования ВЭД для экономики страны на современном этапе. Консенсус, джентльменское соглашение 1978 г. Роль страхования в создании единой системы стимулирования ВЭД.

Опыт межгосударственного страхования экспортных кредитов. Особен​ности страхования экспортных кредитов по странам: США, Великобритания, Франция, Германия, Япония.

Роль международных организаций в регулировании ВЭД. Формы органи​зации экспортного страхования.

Литература: [21,22,23,24,25]

8. Вопросы для подготовки к экзамену, зачету
1. Риски: источники, классификация, методы управления.

2. Экономическая необходимость и формы организации страховой защиты.

3. Методы образования страховых фондов.

4. Особенности страхования как метода образования страховых фондов.

5. Функции страхования.

6. Лица, участвующие в договоре страхования.

7. Страховые посредники.

8. Страховой риск и страховой случай, объем страховой ответственности.

9. Страховой тариф, страховая премия, страховой взнос, порядок их уп​латы.

10. Страховая стоимость, страховая  сумма, порядок их определения.

11. Объекты страхования в различных отраслях страхования.

12. Основания для отказа страховщика произвести страховую выплату по гражданскому законодательству.

13. Страховой риск, страховой случай, страховой ущерб, страховая выплата.

14. Франшиза и ее виды.

15. Общие принципы классификации страховых услуг.

16. Классификация страхования по формам проведения.

17. Отрасли и подотрасли страхования.

18. Классификация личного страхования.

19. Классификация имущественного страхования.

20. Разновидности и виды страхования имущества.

21. Классификация страхования гражданской ответственности.

22. Принципы инвестирования страховых резервов.

23. Способы перераспределения средств через страхование.

24. Основные организационно-правовые формы страховых компаний.

25. Структура тарифной ставки и её назначение.

26. Необходимость использования сострахования и перестрахования.

27. Классификация страховых услуг по характеру страховых рисков, срокам проведения и субъектам.

28. Показатели, характеризующие финансовую устойчивость и платежеспо​собность страховщика.

29. Основные черты современного страхования.

30. Активы размещения средств в страховых резервах.

31. Порядок оформления страхового случая и осуществления страховой вы​платы.

32. Виды договоров перестрахования.

33. Страхование туристов, выезжающих за рубеж.

34. Характеристика санкций, применяемых в отношении страховщиков органами страхования надзора.

35. Функции и права органа страхового надзора.

36. Порядок лицензирования страховой деятельности.

37. Необходимость и порядок осуществления государственного регулирова​ния страховой деятельности.

38. Порядок проведения страхования имущества юридических лиц от огня.

39. Необходимость и порядок осуществления государственного регулирова​ния страховой деятельности.

40. Виды страхования имущества юридических лиц.

41. Понятие личного страхования и его виды.

42. Обязанности страхователя по договору страхования.

43. Договор страхования ответственности.

44. Варианты договора страхования жизни.

45. Страхование пассажиров от несчастных случаев и порядок его проведе​ния.

46. Порядок заключения договоров страхования.

47. Страхование от несчастных случаев: его формы и виды.

48. Условия проведения страхования на дожитие.

49. Медицинское страхование и его особенности.

50. Виды страхования имущества граждан и порядок их проведения.

51. Особенности организации финансов страховых организаций.

52. Понятие страхования предпринимательских рисков и его виды.

53. Понятие и характеристика мирового страхового рынка. 
54. Понятие и характеристика нормативной и фактической маржи платежеспособности.

55. Порядок расчета фактической и нормативной маржи платежеспособно​сти по страхованию жизни.

56. Порядок расчета фактической и нормативной маржи платежеспособно​сти по страхованию иному, чем страхование жизни.

57. Порядок учета страховых взносов на предприятиях-страхователях.

58. Принципы, классификация и отличие обязательного социального и добровольного личного страхования (гражданско-правовое страхова​ние).

59. Региональные страховые рынки.

60. Роль средств в страховых резервах как инвестиционных источников в Европе и США.

Учебно-методическое обеспечение дисциплины

9.1. Законы и нормативные акты
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14. Федеральный закон «Об основах обязательного социального страхова​ния» от 16 июня 1999, № 165-ФЗ.
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13. http://www.rifams.ru/ – Офицальный сайт РИФАМС
14. http://www.rosno.ru/ – сайт страховой компании «Росно»
15. http://www.iic.ru/ – страховая группа «Уралсиб»
16. http://www.ingos.ru/ – сайт «Ингосстрах»
17. http://www.reso.ru/ – сайт страховой компании «Ресо»
18. http://www.avicos.ru/ – сайт Страхового общество, «Авикос»
19. http://www.insurance2000.ru/ – страхование on-line
20. http://www.cnews.ru/ – сайт «Издания о высоких технологиях-CNews»
21. http://www.insurance-info.ru/
22. http://www.ins-forum.ru/ – сайт страховой Форум
23. http://www.rinti.ru/ –  Ресурсы интеллектуальной информации: в т.ч. по страхованию и страховому рынку
24. http://www.PFRF.ru/ – сайт ПФРФ

25. http://www.ffoms.ru/ – ФФОМС РФ

26. http://www.FSS.ru/ – сайт ФСБ РФ
27. http://www.budgetzf.ru/
28. http://www.pensionreform.ru – «Лаборатория Пенсионной Реформы»

29. http://www.nalog.ru – официальный сервер МНС РФ (ЕСН)

30. http://www.minfin.ru/ – официальный сервер Минфин РФ (ЕСН)

31. http://www.panorama.am/ru/ economy – Новости страхования
32. http://www.info.ru (insurance) – сайт информация о страховании
33. http://www.raexpert.ru – (researches) сайт Экспертное агентство «Эксперт- РА»
34. http://www.insurance (reinsurance) – сайт «Перестрахование»
ж. Атлас страхования и Анализ финансовой устойчивости

http://www.allinsurance.ru/bisez.nsf/All Docs/DBOK-6WNCZ-20-1
http://www.fssn.ru/www/site/web/news22082006173231.html
http://www.minfin1.metrec.ru – сайт Минфина РФ
               http://library ankil.ru –  группа «Анкил» – страховое издательство
